Beispielsdtze fiir avtog, avth, avto

Merke:

- 0 aUT6G beim Beziehungswort: attributiv oder, ohne Beziehungswort, substantiviert: "derselbe"

- aUT6G beim Beziehungswort: pradikativ (auch bei im Verb versteckten Subjekt): "selbst"

- aUToG statt Beziehungswort: pronominal / possessiv "er, sie, es” - aber nurim G, D., A.!

1. 'O BaotAevg aToOC €0npae THV &PKTOV.

2. EUpiokwv T Onpla épépeto €' auTa.

3. 'O BaolAelG EQEPETO ETTL TNV GPKTOV KO ATIEKTEVE XV TAV.

4. 'O @ilog kal aUTOC POREOIEVOC THV APKTOV GUVEUAXETO TW BaCLAEL

5. 'O autog @idog kai poTteEpov ouvedaupaveto (Tempus!) T BaotAel

6. 'O Mooedwviog mepl TOO AVTOD TIPAYHATOC AEYEL.

7. Awoeyopeba mepl Kpoioou kal TV Tpay & Twy a)ToD.

8. KOpog owppova @ilov £éxwv aiTdg 0V CWPPWV AV.

9. Kpoioog T KOpw TV yVWHNV ATIOPALVOREVOC AVTEAEYE QVTW.

10. Motopolg Tolg aTtolg éppaivopév Te kot OVK EUBalvopey.

11. 'O aTOC TTOAEHOC MMV Kol LRIV €0TLV.

12. 'H ath) &peTn €0TL T Avdpl Kal TH YuvalkL

13. Toug UAaKOG Sl PUAATTELY TOVG OikeloVG Kal CUPHAXETBAL ATOIC.

14. TeNold¢ €0TL UAGE AVTOC PUAAKOG SEOEVOC,

15. Kai toig Toug mpeafutépoug Tipdouot (1) €&eotiv dvtiAgyely aTolc.

16. AUTN 1 @Aia €0Tiv 1) TOUg AVOPWTIOUG CUVAYOLOA.
Warum steht hier wohl ein Artikel beim Pridikatsnomen? Vgl. Eyw gl 10 @wg ("Licht") To0 kdopou Joh. §,
12.

17. KOpog Pouropevog PactAevely avti To0 adeA@ol ("Bruder”) éotpateveTo ("zog") €' aUTOV.

18. MoTepov €0l TOLG AVTOVC VOPOLE Sikaioug gival Kai d&ikoug;

19. JwKPATNV KAITIEP TILAOVTA TOUG VOUOUG ATtEKTEWVOV ABnvaiol wg BAGTITOVTO oUTOVC,

Ein schwieriger Satz, nimm dir Zeit und denke gut nach. Einige Tips:

- kalmep beim PC zeigt adversativ-konzessiven Sinn an.

- wg beim PC zeigt an: subjektiven Grund ("im Glauben, dass") ODER vergleichenden Sinn ("wie wenn")
ODER finalen Sinn ("um zu") — letzteres aber nur beim Partizip Futur, das wir noch nicht kennen.

- Es stehen zwei Beziehungswérter fiir adtoug zur Auswahl. Sind beide sinnvoll? Oder ziehst du eins vor?



